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16 Die elektrische Heizmmg.

Heft 1.

Versuchen veranlassen, Elektricitdt aueh fiir gewithnliche
Heizzwecke nutzbar zu machen, zunmal man bei Licht-
anlagen Gelegenheit genug hat, Erfahrung iiber Vorgiinge
bei Wirmeentwickelungen zn sammeln.

Der praktischen Verwendung fiir gewishnliche Heigz-
zwecke stellt sich jedoch die Kostenhiihe des elektrischen
SBtromes hinderlich entgegen.

Wenn 1000 Watt-SBtunden nach heutiger Preislage von
den Elektricititswerken mit 16 Pfg. berechnet werden, so
stellen sich die Kosten fiir die Entwickelung von 1000 Wiarme-
einheiten theoretiseh auf:

736 = 424 > 16
G600 = 75
und wenn man den Stromverlust in der Leitung auf 20 Proe.
veranschlagt, so kommen 1000 Wirmeeinheiten auf

185 .
08 = 23 Pfg.

= 18,5 Pfg.

zu stehen,
Dem gegenfiber stehen als Kosten fiir 1000 Wirme-
sinheiten
bei Staubkohlenfenernng mit besten

Steinkohlen ungefdhr . . . . 0,6 Pfg,
» guter Fenerung mit guten Stein-

BRI s i e e L e e A
» gewdhnlichem Hausbrand im Mit-

tel bei gleichmiissiger Fenerung 13 , 15
. Euuhharghmnﬂ im Mittel . . S8 EH-

Die elektrisehie Heizung stellt sich demnach bei Dezug
des elektrischen Stromes von Elektricititswerken ungefibyr
10mal so hoch als gewiihnlicher Kochiherdbrand.

Wird der elektrische Strom von dem Consumenten
selbst mittels Dampfmaschinenbetrieb erzeugt, so kommen
die 1000 Cal. auf nngefibr nur 10 Pfg. zn stehen, d. h.
immer noch Smal so hoch als gewdhnlicher Koehherdbrand.

Wesentlich giinstiger gestalten sich aber die Verhilt-
nisse, wenn man billige Wasserkraft oder Wind zur Er-
weugung elektrischen Btromes benutzt. Es kann dann unter
Umstiinden die elektrische Heizung billiger zu stehen kom-
men als gewbdhnliche Bteinkohlenfeuerung, und dann ist
sie natiirlich dieser Feuerung bei weitem vorzuziehen, da
sie sehr bequem ist, keine Bchmutzerei, keinen Rauch und
weniger leicht Feuersgefabr wie eine Feuerang verursacht
und zudem aunch an jeder beliebigen Stelle cines Raumes
zur Ausnutzung gebracht werden kann.

Fiir die Erzengung einer Wirmeeinheit in 1 Secunde
gind theoretisch

736 >< 424
o = 4161 Watt-Secunden ' oder Volt- Ampire,

T

' In Drucksehriften von Physikern und Chemikern findet
man die Wirmeeinheit zomeist aut 1 g Wasser bezogen, with-
rend der Ingenieur gewihnt ist, die Wirmeeinheit suf 1 k zn
beziehen; ausserdem wiihlt der Physiker zumeist nls Zeiteinheit
die SBecunde, wihrend der Heizupgsingenieur den Warmebedarf
auf die Stunde begzieht. Diese Verschiedenheil ist leicht ge-
eignet, grosse Verwirrung und Unsicherbeit herbeizufithren, da
der Ingenieur, welcher nach einem Buche rechnet, nicht suerst
nachforschen kann, aof welche Einbeit die darin angefihrten
Formeln bezogen sind, und er zudem auch in der Kegel ver-
geblich danach forschen wiirde, weil die meisten Physiker und
Chemiker es {lir ebenzo selbstverstindlich balten, dass man die
Wiirmeeinheit auf 1 g bezieht, wie der Ingenieur es filr selbat-
verstiindlich hilt, dass man das Kilogramm der Whrmeeinheit zu
Grunde legt. Ks wiirde deshalb sehr erwiinscht sein, wenn
Physiker und Chemiker in solchen Fillen, in welchen gie ein
fiir den Ingenienr bestimmtes Buch schreiben, auch die dem
Ingenieur gelilutige Einheit darin za Grunde legen.

Wiihlt man das Gramm und die Secunde als Bezugseinheit,
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in Wirklichkeit aber, bei 80 bis 90 Proe. Nutzeffect, fiir
die Secunde:

4161

0,0
oder fitlr die stindliche Evzeugung von o Whrmeeinheiten :

E=128 w bis 1,44 .w Volt-Ampire. . (1)
erforderlich.

Bezeichnet man allgemein die Anzahl der erforder-
lichen oder gewiblten Volt Spannung mit V und die
secandlich erforderliche Stromstirke (Strommenge) in Am-
pére mit ., so ist der Ausdruck fiir die elektrische Arbeit:

=V, A

Nach dem Ohm’schen Gesetz ist nun die Btromstirke

auch ausdriickbar darch;

4161
bis W, d. i. 4600 bis 5200 ‘Fnlt-impﬁtrﬂ

¥
AZ'{T

wenn 0 den Widerstand des Leiters in Ohm-Einheiten be-

zeichnet. Man hat demnach auch:
F."—'
J=T nud B 400 ... &)

Aus der Vereinigung der Gleichungen 1 und 2 er
gibt sich:
|

wzmmmhmﬂﬂﬁx—ﬂ-l
£ (8)
oder I
w = (0,78 bis 0,69) < 4*, 0

Man kann demnach die Wirmeentwickelung in zweierle
Weise durch elektrischen Strom bewirken, indem man ent-
weder fiir mbglichst kleinen oder fiir mdglichst grossen
Widerstand in dem zu erhitzenden Leiter sorgt und im
ersteren Falle die Spannung und im sweiten Palle die
Btromstiirke hinreichend gross macht. In theoretischer
Hinsicht ist es villig gleichgiiltig, ob man mit grosser
Spannung oder mit grosser Stromstirke arbeitet, in prak-
tischer Hinsicht wird jedoch hoher Spannung der Vorzug
gegeben und man withlt gerne — inshesondere fiir kleine
Heizungseinrichtungen — einen miglichst guten und dafiiv
diinnen Leiter fiir die Umsetzung der Elektrieitit in Wiirme,
Aus Sicherheitsgriinden geht man jedoch in der Wah!l der
Spannungshiihe in der Regel nicht iiber 120 Volt hinaus,
und es gibt anch Heizungseinrichtungen, bei welchen keine
hibers Spanmung als 50 Volt sur Anwendung kommt.
Jedenfalls darf die Bpannung in der Zuleitung zur Heiz-
stelle der Sicherheit wegen nicht hoher als 150 Volt bei
Wechselstrom und 300 Volt bei Gleichstrom sein, und,
wenn s0 hohe Bpannungen gewihilt werden, sind schon be-
sondere Sicherheitsmaassnahmen fiir Wohnungen empfehlens-
werth, abgesehen von solchen, welche verhindern, dass
die Spannung noch weiter steigen kann.

Bezeichnet man den Leitungswiderstand, welchen ein
Leiter von durchweg gleichgrossem Querschnitt in senk-
rechter Richtung zur Strombewegung fiir je 1 qmm Quer-
schnittsgrisse und je 1 m Linge dem Stromdurchgange
entgegensetzt , in Ohm-Einheiten ausgedriickt, mit o, die
Anzahl der Quadratmillimeter, welche der Querschnitt des
Leiters fasst, mit f und die Gesammtlinge des Leiters in
Metern mit [, so ist dessen Gesammtwiderstand:

i
=0, —

/

|
a0 ergeben sich die Coéfficienten filr —E— und fiir A%, 0 dorch
Division der in Formel 3 angegebenen durch die Zahl 8,6,

g
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